



万亩碱滩稻花香

——王千士回乡创业记

□赵国武 于希文 本报记者 隋二龙

作为“沉睡”的耕地后备资源,强化盐碱地综合改造利用意义重大。

多年来,我省为落实增产千亿斤粮食的计划,开始对大安西部土地进行平整,并通过“引嫩入白”工程,修建了大安太山乡境内的三道岗子引水工程,将源源不绝的嫩江水引入大碱甸子里,以备种田之需。

治碱,从返乡创业开始

春风未动蝉先觉,在外经商的大安人王千士敏锐地觉察到这一发展趋势,准备大干一场。

大安市的盐碱地,被确认为苏打土质,盐碱的主要成分是碳酸钠和碳酸氢钠,PH值高达9-10.5,要想达到种植弱碱水稻的条件,PH值最高必限制在8以内,所以关键是治碱。

“以稻治碱”只在电视里听说过,这得投入多大呀?小门小户谁能干得起?根据以往的种植经验,头三年肯定是个赔本买卖,见不到效益。

“好不容易等来了机会,不试怎么知道行不行?我们要做第一个吃螃蟹的人!”王千士开始跑农研所搞调研,到社会搞调查……

以脱硫石膏治碱、用有机肥调碱、以水洗碱、以沙压碱。经过专家的研究和种植实践,已经有了成型的经验,并掌握了行之有效的治碱方法。

试种,坚持赢得好收成

王千士在市场调查中发现,随着生活水平的提高,人们开始追求优质大米,有机食品的市场越发广阔。他下定决心,耕种方向就确定为有机稻。

种有机稻,要用好的有机稻种,坚持精耕细作,不能用常规的脱硫石膏消碱,必须创建现代化有机种植基地,监督种植、仓储、加工的每一个环节。

事不宜迟,说干就干。2015年秋,王千士回乡后一次性以每公顷1775元的价格拍下联合乡万福村经过开发整理的4500亩土地,承包期30年。

随后组建了大安市圣力种植农民专业合作社,成立了家庭农场,注册了大安市信达农业发展有限公司,开始聘请种植能手,大量收购农家肥,于2016年春试种了1000亩。

王千士的举动引起了家人和朋友的担心,并纷纷劝阻说:“我们不反对你开展种水稻的实验,但也要有余地,先少租点试试,船小好调头,这样一下子就租了4500亩,你真是不给自己留后路啊,还是谨慎为好。”

“就让我试试吧,以了却我的心愿!这些天我也没闲着,进行了充分的社会调查,咱们要相信科学,小打小闹成不了大气候,必须开展大面积种植,科学种植,要办农场,要大干一场,为盐碱地种水稻蹚出新路。”王千士打趣地说。

不用脱硫石膏脱碱,种稻不用化肥,完全用有机肥,除草不用农药,完全人工除草,灭虫不用农药,王千士开始以养鱼、蟹、鸭灭草及消灭虫害,仅这一项每公顷投入就高达2万多元。

有机稻的产量低,只能是常规稻收

成的一半,但这也动摇了他种有机稻的信念。

新的创业开始了,他买来黑龙江五常的“稻花香”、通化农研所的“通院香518”、吉林农研所的“吉宏6号”稻种,分别试种。为赶农时,春节刚过,便张罗建育苗大棚,换苗床土,育苗。地还没有全化透,就动手修起田间工程,之后,整地、施肥、泡田、造浆、插秧这一系列工作,都听专家指挥,严格操作,有序进行。

第一年,他试种的1000亩有机稻,有些地段碱性太大,苗被碱烧死;芦苇等杂草茂盛,苗被欺死;天灾、虫害等多种因素,造成草苗稀疏,出现水稻籽粒不饱满的情况,有机稻亩产只有100多斤,所有投入的种子、肥料、人工费根本无法收回。

“第一年试种,没经验,长势弱,地没劲,投入大,管理还不到位,一些主客观因素摆在这里,赔是正常现象,我有充分的心理准备。”王千士没有气馁。

盐碱地里头一次见到了绿油油的一片,并有了收成,而且吃了有机大米的人都说口感好,坚定了王千士的信心,也鼓舞了家人和员工的士气。

第二年,王千士加大投资力度,一下子试种了3000亩有机稻。新试种的2000亩水稻又出现了第一年的状况,亩产只有200多斤,是投入农业生产资金的三分之一。

王千士的母亲说,打耗子还得有点“油渍捻子”呢,哪有一试就成功的事,有投入才有产出,今年比去年不是增产了吗,明年会更好的。多少人不用出去打工,在你那真挣到了现钱,人们都夸你,我支持你!

第三年,王千士又大胆地试种了6000亩,亩产达到300多斤。

王千士乐观地说,我们已接近了成功,亩产提高到了300多斤,终于种地不赔钱了。而且咱自创的品牌“稻泽乡”创出了门面,来参观的客户一片叫好声,大家都说这种米好吃,有营养,纯天然,这就是大家要吃的放心米。这就是我们的方向,照这样发展下去,我有信心明年就会扭亏为盈。

第四年,有机稻喜获大丰收,终止了亏损的颓势。全公司上下一片欢腾,王千士的那颗悬着的心终于落了地,他的创业成功了。

创富,有机稻蹚出增收路

王千士创建的“稻泽乡”有机大米和“五间房”绿色大米在2017年通过有机认证,经过多年的努力,基地被评为首批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区。

在这里,王千士选用长粒香、圆粒香等优良水稻品种;科学施用有机肥,采用人工除草、物理治虫。每年,基地引进稻田鸭2万余只,养殖稻田蟹7000多亩、稻田鱼300多万尾。以田养鸭,以鸭促稻;水稻护鱼、蟹;鱼、蟹食虫草。形成鸭、鱼、蟹、稻互促共生的独特优势。为有机水稻提供了优良的生长环境,取代了农药和化肥,还原出最淳朴的有机生态体系。



“稻泽乡”有机大米严格按照有机农业生产标准种植,经权威机构检测,无重金属超标和农药残留超标,产品全部符合有机标准,连续多年获得中国(GB/T19630)、美国、欧盟三重有机认证,荣获吉林省“稻泽乡”有机大米好粮油产品、第五届中国有机大会“中国有机优秀品牌”、“第二十届沈阳农业博览会金奖”等多个奖项。

为了振兴大安市的旅游产业,王千士投资数百万元建起一座民宿,设施齐全,被评为3A级乡村旅游单位。

到这里,不但能欣赏标准有机稻田的美景,稻田鱼、稻田鸭、稻田蟹、东方白鹤、白鹭,也是一条美丽的风景线。同时,还可以品尝到正宗的农家美食,自然生的野菜,享受垂钓乐趣。

生态环境的改变,稀有的珍禽鸟类回来了,绝迹的野雉成群了,野兔也多了起来……生态变好了,呈现出一片欣欣向荣的江南水乡景象。

为民,点滴中回馈家乡

成功的喜悦并没有让今年58岁的王千士忘记初心,他来自农村,心系农民。

在大安市脱贫攻坚关键时期,除了为贫困户出主意、想办法、上项目外,他每年都要为贫困户送去钱物,帮助他们渡过生活难关。在万亩稻田生产和施工中,公司固定工人都是招收农户,每年30多人。生产作业中招收的临时工每年都在400人次左右,仅此一项支出每年达1000万元左右。

为了改变家乡的环境,王千士为乐胜乡永乐村安装路灯,安装监控,为村委会购买电脑等花费20多万元。

王千士还把稻区的几家企业联合起来,他说:“我们虽来自不同的城市,不同的行业,但为一个共同的目标走到一起,为振兴大安做事,大家要团结合作。只要我们都把水稻种好,才能助力大安发展。”

2023年,王千士经实践验证,种植1.1万多亩稻田,生产有机稻200万斤,绿色水稻500多万斤,“稻泽乡”大米卖出了比普通大米高10倍的好价钱。

“接下来,我还要创建农业科技示范园,使其成为集科技教育与示范、观光采摘、休闲度假于一体,经济效益、生态效益和社会效益相结合的综合园区。”谈起未来发展,王千士信心满满。